
阚冠卿教授

阚冠卿教授(1916-1997年)男,1916年1月12日生于北京。我国著名结核病学家,我国现代结核病控制策略的先行者,为中国防痨事业的发展作出了卓越的贡献。1938年毕业于燕京大学,1942年毕业于北京协和医学院,1943年获协和医学院医学博士学位。曾任北平结核病防治院住院总医师。1949年赴美国考察,进行结核病研究。1950年克服重重困难携全家回国。1952年北京市成立了专门的结核病防治机构,阚冠卿被任命为北京市结核病防治所第一任所长。

阚冠卿回国后立即以满腔热情投入到结核病的防治工作中。1950年他在北京市公共卫生局任职后很快就对全市结核病防治工作提出了规划。1952年,他在黄伞主编的《抗痨》杂志上撰文,鉴于当时结核病“现有”疗养院床位数仍是杯水车薪,所以主张“应当推广自办疗养室”。在他的指导推动下,北京市工矿单位自办结核病疗养所迅速发展。据1953年北京市的统计报告,仅市厂矿、企业集体自办疗养室(所)的团体单位就有110所。在极端困难的条件下,初步实现了治疗与防治的结合。

为了加快结核病控制的步伐,20世纪50年代,他带领防痨医务人员在全市城、近郊区大力推行卡介苗接种工作,有效地预防了儿童结核性脑膜炎的发生。他又亲自到各区县和工矿企业调查研究,培训人员,总结实践经验,提出在全市建立三级防痨网。在他的倡导和组织下,各区、县结核病防治所相继建立,为以后全市的结核病控制工作奠定了基础,也为全国的结核病控制工作树立了典范。在十年动乱中,虽然阚冠卿同志受到很大的冤屈,但他对献身我国防痨事业的信念从未动摇,仍然带领防痨人员深入区、县,进行结核病控制工作的试点。

改革开放迎来了中国科学技术发展的第二个春天。阚冠卿以科学严谨的治学态度和勇于改革的创新精神,在总结几十年结核病防治工作经验教训的基础上,研究国际先进理论,将现代结核病控制理论与我国的实际情况相结合,于1978年率先提出了结核病控制工作的科学指导思想和带有战略性的改革建议,确定了北京市结防工作的指导思想:一是一切控制措施必须有充分的科学根据;二是讲求实效,不搞形式主义;三是讲求高经济效益,即花费小,收效大;四是控制措施要现代化;五是控制措施向简单化、标准化、统一化和制度化方向发展,并加

来源于《中国防痨史》

强科学管理。根据这些指导思想，北京市的结核病控制工作做出了新的重要战略决策，即结核病控制措施实现现代化：以现代国际上公认的结核病控制的新概念和新做法代替过时的旧概念和旧做法。这些新概念和新做法的中心思想就是充分发挥化疗在控制结核病流行中的作用，以控制传染源为重点，开发全面监督下不住院化学疗法。

根据这些指导思想和战略决策，北京市对原来的一套旧做法果断地予以全面改革，制定了一套崭新的做法，在全国率先研究并推行全面监督下不住院化疗，病人每次用药都要在医务人员直接监督下进行，由医务人员作记录。病人如没有来用药，由医务人员当天访视，并补上治疗。把过去要求病人坚持规律治疗的责任改由医务人员承担。

在阚冠卿的指导下，从 1978 年年初开始，北京市所在顺义县和大兴县进行了农村全面监督下不住院化疗的科学研究和试点，并将成功经验迅速在全市推行。1990 年全国第三次流行病学调查北京市与 1979 年相比，涂片阳性患病率(16/10 万)大幅度下降了 71%，年均递降率为 22%；初治涂片阳性患病率(10.5/10 万)大幅度下降了 79%，年均递降率为 25%。北京市成为全国结核病疫情最低、下降速度最快的地区，科学地验证了北京市 1978 年以来所确定的结核病控制工作的指导思想、战略决策、战略重点和以后的一系列战术决策都是正确的和必要的。1994 年 6 月 17 日在德国 Mainz 举行的国际防痨和肺病联合会第 28 届世界大会及全球肺部健康大会上，阚冠卿和张立兴总结了北京市防痨工作的论文《在最大的发展中国家，中国的大城市，北京，结核病控制规程改革实施性研究的成功经验》荣获 FranzRedeker 大奖。这标志着世界公认北京市现代结核病控制的理论、政策和实践进入了国际前例，开创了中国结核病防治工作的新局面。

阚冠卿教授在防痨事业中具有很高的学术地位，在国际结核界有很高的威望。1984 年 1 月，他担任中国防痨协会第四届理事会副理事长兼秘书长，1989 年任第五届理事会任理事长。他历任中华医学会结核病学会委员、主任委员。1986 年任国际结核病杂志编委会委员，1988 年被选为国际防痨和肺病联合会远东地区会长，1988-1996 年当选为国际防痨和肺病联合会执行委员会委员。他多次应邀出国讲学，在国际性刊物上发表论文，并被世界卫生组织聘为临时顾问，负责对全球结核病战略问题进行咨询。1983 年 3 月阚冠卿教授等应邀访问了日本的东

来源于《中国防痨史》

京、京都、大阪、神户、爱知、名古屋和奈良等地，并在日本结核病研究所作了一次学术报告。1986年9月22日，阚冠卿教授应世界卫生组织的邀请，作为该组织的临时顾问参加了以“结核病控制作为初级卫生保健组成部分”为主题在日内瓦举行的咨询会议，在会上介绍了北京近年来的防痨工作情况，引起与会者很大的兴趣，世界卫生组织结核科的负责人说，中国的经验很重要。同年11月，世界卫生组织致函阚冠卿拟将该报告印发给各国。

1987年阚冠卿教授应邀多次赴美国、加拿大等国访问和讲学。1987年4月22日至29日，应加拿大温哥华 British-Columbia 大学医学院呼吸系 S.Tefan Grzybowski 教授的邀请，到该系和 British-Columbia 省结核病控制中心访问，作学术报告和学术交流。同年4月30日至5月3日，应美国俄亥俄州辛那提市 Merrell Dow 研究院副院长 John T.Burke 教授的邀请，到该院访问并作学术报告。阚冠卿访问期间在研究院大楼前升起了我国的五星红旗。5月3-5日，阚冠卿教授应位于纽瓦克的新泽西州医学院呼吸系主任 Lee B.Reichman 教授的邀请，被聘为“访问学者”，到该系作学术报告和学术交流。5月6-8日，应位于亚特兰大的美国疾病控制中心结核病控制部主任 Dixie E.Snider.Jr.教授的邀请到该部访问，作了学术报告。5月9-13日，应美国肺科协会 / 美国胸科协会的邀请，作为贵宾到新奥尔良参加了该学会1987年年会，并作为副主席与 M.D.Iseman 教授共同主持了结核病治疗的学术报告会。1987年5月14-15日，应美国疾病控制中心结核病控制部主任 Dixie E.Snider.Jr.教授的邀请，参加了由其主持的美国国家结核病控制工作会议，会议主题是“美国消灭结核病的战略计划”。

为了宣传和推广北京市的先进经验，他以花甲之年，奔走于全国各地，培训了大量的医务人员，以先进技术应用于当地防治工作的实践，有效地控制了传染源，极大地发挥了社会效益和经济效益。这一成就受到世界卫生组织和各国防痨界的瞩目。

阚冠卿同志热爱党，热爱社会主义祖国。虽历经坎坷，但矢志不渝，坚定不移地相信党，执著地追求共产主义理想。1982年他光荣地加入了中国共产党。在中共北京市第六次代表大会上，他当选为主席团成员。阚冠卿同志是中国人民政治协商会议北京市委员会常委，第六、第七届副主席。他曾任九三学社北京市委第五、第六届常委、卫生工作委员会主任、九三学社中央卫生工作委员会副主任。

来源于《中国防痨史》

他关心国家大事，积极参政议政，对推动北京市各项事业的发展以及全国的卫生改革作出了贡献。

阚冠卿同志具有高尚的品德，在工作上脚踏实地，艰苦奋斗；学术上不断创新、孜孜以求；生活上朴素节俭、严格要求。他为结核病防治事业奋斗终生，鞠躬尽瘁，死而后已，即使在国外探亲和身患癌症住院治疗期间也从未停止工作；他毫无保留地把自己的学识传授给他人，培育了一代又一代结核病防治工作者，如今不少人已经成为国内外知名的专家。他在防痨界享有崇高的威望，然而他从不因此而满足和停步。为了更好地工作，他以近 80 岁的高龄掌握了计算机应用，并以此为工具主编了《中国防痨杂志》和国际肺科杂志中文版，每天工作到深夜，从无休止，直到最后病危住院的前一天还在编写稿件。他把自己毕生的精力献给了祖国和人民，不愧为我国防痨界的楷模与骄傲。

1997 年 8 月阚冠卿教授因病在北京逝世，终年 81 岁。

阚冠卿年谱：

1916 年 1 月 12 日 出生于河北丰润县。

1942 年 毕业于北平协和医学院。

1945-1950 年 留学美国，就读纽约州医学院，并获医学博士学位。

1950-1952 年 担任北京市公共卫生局技正。

1952-1987 年 担任北京市结核病防治所所长。

1992 年 享受国务院政府特贴。

1994 年 在第 28 届国际防痨和肺病联合会年会上获“费朗兹·雷德克”国际奖。

1979-1997 年 曾分别担任中国防痨协会理事长，中华医学会结核病分会主任委员，国际防痨和肺病联合会执行委员会委员及东区会长，世界卫生组织临时顾问。还曾担任中国防痨杂志、结核病和肺部疾病杂志中文版主编等职务。

1997 年 8 月 2 日 在北京逝世。